



山东旅游新干线

——新沂蒙风情之旅



沂州古县城

# 奇葩一样的多彩沂南

□李芳芳

## 一个柔情似水 一个粗犷豪放

在众多沂南百姓眼中,竹泉村旅游区的出现算是一个奇迹。这里曾经是一个典型的小山村,通往外界的只有一条崎岖的羊肠山路,很多农户家中的石屋都有着几十年的历史,有些年逾古稀的老太太一辈子也没有走出过山沟。“媳妇难娶,有女外嫁”,一度是对这个山村状态的最确切表述。

但是这个山村里边有甘甜的泉水,有青翠欲滴的竹林,有满是沧桑的石屋,也有别具一格的温婉气质。竹泉村这座古老的山间村落像城市人眼中的瑰宝一样被挖掘出来,经过再规划和修整,村子又干净完整了许多。

如今,竹泉村摇身一变成为了旅游景区,这种在山东省内鲜有的生态村落成了一颗璀璨的明星,成为省内唯一的“逍遥游示范点”,每逢节假日,用“游人如织”来形容火热的场面一点都不为过。

“面对翠竹摇曳,清泉汩汩,富有江南气息的竹泉村,不免几分陶醉,顿生诗一样的情怀。”雨中漫步竹泉村后,游客这样描述着自己的感受。

除却生态美,竹泉村还有沂蒙风情美,像一种特殊的情愫吸引着城市群体的向往。坐在土炕上绣各种花色鞋垫的大娘,淳朴可亲;另外一座院落内,老汉听着《沂蒙山小调》,手编竹筐,悠然自得。若想更深入地享受乡情竹韵,最好租上一个小院,晚上割点院内原生态的韭菜,配上土鸡蛋炒一盘可口的菜,再把香葱卷在煎饼里……这种舌尖上的享受,可是最淳朴最诱人的。饭罢,关上院门,漫步于浸着泉水的石板路上,静听竹林里蝉鸣鸟叫,喝一口竹泉水,沁人心脾。

异于竹泉村旅游景区的柔情似水,它的姊妹景区——红石寨·香山湖则具有略微豪放粗犷的性格,借着沂南县举办第五届诸葛亮文化节的良好机遇,它刚刚开

门迎客。沂南县旅游交通要道——沂蒙生态大道直通景区,行驶在路上远远望向景区,已满眼是红。

用红石堆砌的景区大门很显霸气,好似踏进了沂南的“龙门客栈”般,义气江湖。临水崖壁可以说是景区的一个奇景,茂密的植被中,一条汹涌的瀑布自上而下,自然秀美却不乏张力。

红石寨·香山湖最有看点的地方还在于汽车营地板块,根据景区规划方案和负责人的描述,不难想象这里将来或许能成为全国都比较著名的汽车营地,引领房车旅游新风尚。

## 沂蒙山沟沟里的 红色“好莱坞”

最近,位于沂南县马牧池乡常山庄的沂蒙红色影视基地又有了新动向,它的二期项目——沂州古县城开始投入使用。

步行于古县城内,不难发现其建筑格调定位于民国时期古县城,同时有比较明显的西方建筑风格,飞檐斗拱、古色古香。古县城内格局完善,在这里可以看到总督府、衙门、银行、邮局、戏院、钟楼、茶楼、客栈、兵营、旅馆饭店等建筑。恍惚间,仿佛自己穿越到了民国时期,穿上军装,便是将军;换上戏服,又成了角儿;一副小眼镜,一袭长袍,又是茶楼掌柜了。

细心的人还会发现一个很有意思的细节,某些建筑的拐角或者胡同深处总会蹦出几张泛黄的小广告,这些是剧组为了拍摄需要特别制作的,有卖膏药的,有茶楼招聘伙计的,还有各种赤脚医生张贴着治愈疑难杂症的,小小的细节让身临民国的感觉更为强烈。

因为《沂蒙》这部影片,沂蒙红色影视基地进入了大众的视线,接着又有多部影视作品热播,让它彻底走红,不但带出几个村子的群众演员,更有外地游客慕名来客串。古县城投入使用后,影视基地的拍摄功能将进一步增强,成为沂蒙山沟沟里的红色“好莱坞”似乎也是指日可待。

“每进一次红嫂纪念馆,听导游讲述红嫂用乳汁养育伤员的事迹时,总是忍不住掉眼泪,这种无私奉献的精神正是我们缺乏的。”沂南县旅游局一位工作人员讲述着对沂蒙红嫂精神的敬佩之情。

沂蒙红色影视基地除了提供场地让许多剧组拍戏外,还肩负着更加重要的责任。如今,沂蒙红色影视基地被多个部门和单位作为爱国主义教育基地,一拨又一拨现代人前往这个曾经洒满热血的地方接受最淳朴、最无私的爱国教育。

在看到影视拍摄这一市场的潜力后,省内多家影视基地如雨后春笋般进入了游客的视野,不同的是,沂蒙红色影视基地不但有形,更具源自红色抗日根据地的神,形神兼备的独特优势,让它多了一些底蕴,也更容易让游客深入其中,感受强大的红色生命力。

## 这里可能成为 国内外知名的温泉城

沂南还有另外一个不得不提的景区,它的命名蕴含了沂南的主打文化,在大文化的庇荫下,软硬实力在省内同质景区中算是首屈一指,这便是沂南智圣汤泉旅游度假区。

虽说冬天是泡温泉的好时候,但现在去智圣汤泉仍会看到许多“汤友”在温泉池里聊天说地。“夏天天热,经常感到疲惫,泡泡温泉就

会放松许多,而且更容易出汗排毒,吸收温泉里的矿物质元素。”一位被同伴唤作“小五”的姑娘介绍。

夏季来智圣汤泉又是另外一番风景,温泉池在翠绿的树木中影影绰绰,微风吹过,夹带着温泉的水汽,更显湿润清凉。度假村里还开设了几个适合夏季的清凉休闲项目,如沸波池海和七彩池。据说,沸波池海是省内最大的温泉人工造浪池,在这里“无风也起浪”,只需7秒钟的时间,从长度为106米的螺旋滑道飞一般地滑下,紧张、刺激。

“它最大的特点应该在于水,温泉富含各种矿物质,利用水压做成的浪头更温柔,体验与海滨度假不一样的感受。”刚从浪头中出来的小五显得很兴奋。

小五六个朋友一同来到智圣汤泉,为了更纯粹地享受度假式休闲,他们打算住度假区里的温泉别墅,精美的食物,诱人的红酒,纯真的友谊,在这个夜晚的休闲party上得到了充分发酵。别墅院子里的温泉池只是属于她们的,躺椅上、池子里,欢声笑语。

据了解,温泉度假村后面将相继建设二期、三期、四期,等全部建成后将有三星级酒店两家,四星级酒店一家,五星级酒店一家,高级疗养会所一家,外加两个高级小区和一条商业街。“我们有信心,它将会成为国内外知名的温泉城。”

## 链接

### 新沂蒙风情之旅

景区:沂南竹泉村旅游区、沂南沂蒙红色影视基地、沂南智圣汤泉旅游度假区

美食:沂蒙光棍鸡、临沂糝、沂州府宴

特产:临沂徐公砚、沂蒙全蝎、临沂八宝豆豉、沂蒙煎饼

景区门票:竹泉村票价60元、沂蒙影视基地票价60元、智圣汤泉票价138元

登录腾讯微博@齐鲁晚报-玩周刊,或者直接登录<http://t.qq.com/playweekly>进行互动,第一时间与您分享游玩体会。



如今,沂南的旅游已不再陌生,“诸葛亮文化之乡”、“沂蒙红嫂家乡”、“竹泉古村之乡”、“漂流之乡”、“地热之乡”诸多旅游热词有效叠加,具有良好互补性的几大旅游业态,似乎让每一个前往沂南游玩的游客都能感觉不虚行程。经过他们的口口相传和当地的推广,再想到休闲、逍遥,体验淳朴民风仿佛已经非沂南莫属一般。



五月底开业的红石寨·香山湖